



杨浦区十七届人大五次次会议 杨浦区政协十五届三次会议 专题报道

勇毅前行,推进人民城市新实践

《政府工作报告》摘要

做好今年工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟习近平总书记对上海发展提出的一系列新定位、新论断、新要求、新任务,全面贯彻落实党的二十大、二十届二中全会、中央经济工作会议、十二届市委四次全会、十一届区委八次全会等会议精神,胸怀“国之大者”,立足“四个放在”,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,以科技创新为引领,以改革开放为动力,以重大战略为牵引,以城市治理现代化为保障,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,奋力推进人民城市新实践、创新发展再出发、重振杨浦“一股劲”,为上海加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市、为推进中国式现代化建设作出积极贡献。

今年全区经济社会发展的主要目标



地区生产总值同比增长5%以上,第三产业增加值增速6%以上

区级财政收入同比增长6%以上

全社会固定资产投资总额同比增长6%以上

社会消费品零售总额同比增长5%以上

城乡登记失业人数控制在市下达的指标以内

促进经济稳定增长,推动高质量发展跃上新台阶

- 建立区领导牵头、专班推进的产业链链长制
- 推进100项重大工程项目建设
- 构建东西引领、全域创新的“杨浦科创带”
- 推出具有杨浦特色优势的优化营商环境7.0方案

优化现代化产业布局。聚力链式招商,建立区领导牵头、专班推进的产业链链长制,打好强链、补链、延链组合拳,打造更具竞争力的产业集群。以科技创新推动产业创新,加快产业智能化、绿色化、融合化发展,支持开展数字孪生、新能源等领域的技术研发,推进滨江数字经济重点产业项目建设。

不断扩大有效需求。开展“千家企业上电商”行动,引进更多首发首秀、潮牌潮店,拓展一批涵盖街区乐购、不夜集市、水岸联动、即时零售的消费新场景。推进100项重大工程项目建设,开工建筑面积同比增加30%以上,轨道交通20号线、昆明路新建工程等项目开工,中交集团上海总部基地、爱国路变电站等项目建成。

强化重点区域核心功能。构建东西引领、全域创新的“杨浦科创带”。扎实推进滨江形象跃升,加快“长阳秀带”在线新经济生态园建设,着力打造时尚潮流集聚地、滨水岸线新典范。积极推进大创智能级攀升,探索建立数字化“元宇宙青年社区”。持续推进大创谷品质提升,加快艺术中心、碳汇公园等项目建设。大力推进环同济影响逸升,加快设计街、生态轴等项目落地,建设专业引领、品牌凸显的“大创意”产业核心区。

着力激发经营主体活力。推出具有杨浦特色优势的优化营商环境7.0方案。深化重点企业“服务包”和“首席服务员”制度。支持民营企业成为体现经济活力、创新能力的“骨干力量”,在平等准入、政策惠益、融资渠道等关键问题上持续发力。依托湾委会、中欧经贸文化交流中心、西门子创新中心等平台,进一步发掘海外优质资源,引导和鼓励更多跨国公司融入区域创新发展。

强化创新驱动战略,推动高水平创新迈向新征程

- 当好服务高校科技创新的“后勤部长”和“战略合伙人”

- 强化大学科技园成果转化“首站”功能
- 强化科技创新全链条加速机制
- 深入打造长三角创新创业发展联盟平台

更好释放高校创新策源能力。当好服务高校科技创新的“后勤部长”和“战略合伙人”,全力支持高校“基础研究特区”建设。强化大学科技园成果转化“首站”功能。加快上海数学与交叉学科研究院、汉高中国消费品研发中心等新型研发机构建设。推进国家级自主智能未来产业科技园、未来谷湾谷创新中心、滨江健康科技产业园等创新载体建设,促进更多科技成果就地转化。

探索打造风险共担创新生态。强化科技创新全链条加速机制。着力推进高水平人才高地核心区建设,出台产业人才支持专项政策。积极培育投早投小投硬科技的长期资本和耐心资本,优化政府引导基金管理机制,推动商业银行强化科技中小企业融资服务,更好催化技术成果、支持初创企业、培育新兴产业。

深化构建开放协同创新体系。深入打造长三角创新创业发展联盟平台,进一步延伸“创新链”、扩大“朋友圈”。积极融入全球创新网络,用好北欧创新中心、国家技术转移东部中心、香港中文大学上海中心等国际交流与协同平台,提升跨国公司研发中心枢纽节点作用。

优化城区管理模式,推动高效能治理再上新台阶

- 打造“无废城市”新名片,持续提升垃圾分类治理实效
- 高质量完成燃气设备升级、道路照明设施完善等实事项目
- 推进天章路、顺平路等道路新建辟通工程
- 开工临青路、闸殷路等10条“美丽街区”
- 深化推广“社区大管家”“人民建议直播间”等示范项目
- 构建人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的城市治理共同体
- 深化国家智能社会治理实验基地建设,推出更多“群众有感”的数字化应用场景

加强生态环境保护。打造“无废城市”新名片,不断完善危险废物收运体系,持续提升垃圾分类治理实效。推动低碳试点示范创建,加快建设建筑领域碳排放智慧监管平台,提升环境治理综合能效。探索水系贯通,强化水岸联动,开展新江湾城小流域提升行动,推动公园拆墙见绿。

强化精细化治理。迭代升级城市运行数字体征系统,积极试点数字孪生技术运用,不断提升“一网统管”治理水平。系统推进海绵城市、韧性城市建设,高质量完成燃气设备升级、道路照明设施完善、汽车充电桩增设、高层无障碍坡道建设等实事项目。加快周家嘴路全线改造,推进天章路、顺平路等道路新建辟通工程。开工临青路、闸殷路等10条“美丽街区”,实施10公里架空线入地工程。

保障城市安全运行。持续深化区街一体联动联动机制。坚持和发展新时代“枫桥经验”“浦江经验”,妥善化解平台经济等新行业、新领域矛盾纠纷,持续完善人民调解、行政调解、行业性专业性调解、司法调解协调联动的大调解工作格局。

提升社会治理效能。深入落实基层减负增能措施,强化公共数据共建共享,促进基层治理提质增效。深化推广“社区大管家”“人民建议直播间”等示范项目,探索“无人律所”“睦邻夜社团”等创新服务。践行全过程人民民主,构建人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的城市治理共同体。深化国家智能社会治理实验基地建设,推出更多“群众有感”的数字化应用场景。

完善民生服务保障,推动高品质生活彰显新成色

- 全力办好10类58项政府实事项目
- 加速全区“两旧一村”改造
- 加快全市首个“原址改建+协议置换”项目内江大板房建设
- 完成100万平方米“美丽家园”改造
- 完善住房保障体系,打造科学家社区、城市建设者管理者之家等示范项目
- 持续打造15分钟社区生活圈,建设定海剧场等多功能公共空间
- 做实“实习-见习-就业”链式服务,推进社区就业服务站扩容

- 推进杨浦滨江公共空间无障碍环境建设
- 深入推进城区适老化微改造
- 积极开展滨江儿童友好示范区创建
- 开工建设7所学校,总计将增加4710个学位
- 加快第一康复医院综合楼、市东医院新江湾城院区建设

改善居民居住条件。加速全区“两旧一村”改造,加快全市首个“原址改建+协议置换”项目内江大板房建设,比全市要求提前3年完成全区小梁薄板改造任务。统筹推进老旧住房渐进式更新,完成100万平方米“美丽家园”改造。完善住房保障体系,构建“一张床、一间房、一套房”多层次供应体系,打造科学家社区、城市建设者管理者之家等示范项目。持续打造15分钟社区生活圈,建设定海剧场、复旦国际创新人文社区等多功能公共空间。

做好就业和社会保障。深化国家公共就业创业服务示范城市创建,做实“实习-见习-就业”链式服务,推进社区就业服务站扩容。探索建立区社会救助培训师团队和“金牌温暖顾问工作室”。推进杨浦滨江公共空间无障碍环境建设。深化医保支付方式改革,促进“体医康养保”一体融合,推动由治病为中心向健康管理转变。

提升养老托育品质。深入推进城区适老化微改造,积极探索家庭照护床位服务模式,提升综合性养老机构服务能级,深化“公益+市场”为老助餐运营机制,加快构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系。着力构建普惠多元的托育公共服务体系,推动区内公办幼儿园全部建成高质量幼儿园,全面启动社区儿童友好医院建设,积极开展滨江儿童友好示范区创建。

推进教育均衡发展。开工建设蒋家浜小区配套九年一贯制学校、五角场小学等7所学校,总计将增加4710个学位。加快第一康复医院综合楼、市东医院新江湾城院区建设,控江医院医技综合楼建成投用。推进社区卫生服务中心标准化和互联网社区医院平台建设,深化慢性病综合防控,提升家庭医生签约覆盖率和服务质量。

坚定文化自信自强,推动文化软实力展现新气象

- 建成开放人民城市实践展示馆、秀带广场、市民中心

- 巩固拓展国家文物保护单位利用示范区创建成果
- 支持长江口二号古船博物馆高标准建设
- 打造市民艺术夜校、百姓艺苑等群众文化服务品牌

锻造城市精神品格。高水平推进“党的诞生地、初心始航地、国歌唱响地、人民城市理念首提地”红色文化传承弘扬,建成开放人民城市实践展示馆、秀带广场、市民中心。巩固拓展国家文物保护单位利用示范区创建成果,精心擦亮“海派城市考古”“百PU穿YANG”等文博品牌。

打造多元文化地标。积极融入上海“大博物馆计划”,推动世界技能博物馆、中国近现代出版博物馆和笔墨官坊高水平运营,支持长江口二号古船博物馆高标准建设。筹建敦煌当代美术馆、“艺海一瓢”海派艺术馆、杨浦艺术馆,完成区文化馆改扩建。健全以需求为导向的公共文化资源配送机制,打造市民艺术夜校、百姓艺苑等群众文化服务品牌。

促进文体旅商融合。深入建设大创智国家级文化产业示范园区,推进中国(上海)网络视听产业基地东扩杨浦。积极探索文化、体育、旅游融合发展新业态,研究推动江湾体育场、新江湾湿地公园等修缮改造、功能提升。加速构建高水平全民健身服务体系,推进体育设施提质增效。

切实转变政府职能,推动政府自身建设迈出新步伐

不断强化政治建设。矢志不渝做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、忠实实践者,扎实做好“十五五”规划前期研究和重点工作谋划,以实际行动和扎实成果体现对党忠诚、不负人民。

着力提升行政效能。进一步优化行政审批流程,推行行政受理服务,落实“两个免于提交”,推出更多“一类事一起办”集成服务,推动更多惠企利民政策“免申即享”。不断丰富“随申码”使用场景,推广“滨江物码”“大学路企码”等应用,完善一人一档、一企一档。

大力推进依法行政。建设执法公示平台,完善行政执法协调监督体系。加强基层复议受理咨询点嵌入式建设,进一步畅通便民受理渠道。依法自觉接受人大法律监督和工作监督、政协民主监督及社会舆论监督,持续深化政务公开。

全面加强作风建设。深入推进党风廉政建设,强化全面从严治党“四责协同”机制。严格控制“三公”经费,确保有限的财力都用在发展紧要处、民生急需上。持续强化专业能力建设,提高改革创新本领和一批到底的执行力。